



▲打工者扛着行李等待检票。

本报记者淄博火车站倾听在外务工者心声——

“挣没挣到钱,都得回家过年”

文/本报记者 张汝树 片/本报记者 姜文洁



离春节越来越近了,回家的愿望也越来越浓烈,在城市里打工的人们劳累了一年,背上行囊,踏上了回家和亲人团圆的路。要回家了,一年的劳累和艰辛对他们来讲都已经不算什么了。



▲一位旅客由于行李太多,只能用嘴叼着车票赶火车。

工资到手,虽少点还是很高兴

“海南、内蒙古、湖南、湖北……”方敏超从打工到现在已经有20个年头了,全国各地,基本都走了一圈,因为常年从事修建铁路、公路、桥梁的工作,他的双手布满老茧。

方敏超老家是安徽宿州市,他和7个老乡合伙出来从事建筑行业,今年的活干完了,他们就一起从淄博坐火车回老家。“过年回来,我们要去东营广饶县建设广饶到寿光

的铁路,继续干老本行”。

据方敏超介绍,他们修路一般是按照小时算钱,一天能赚到150元到200元不等。“今年承包工程的人多了,竞争也比较激烈,收入上相对少了一点,不过工资都拿到了,还是很高兴,挣没挣到钱,都得回家过年。”

“回家看看孩子,看看老人,明年的事情明年再说。”等车之余,他们高兴地玩起了扑克牌。



▲一位旅客扛着行李回家。 ▲要回家了,一名年轻的乘客摆出胜利的姿势。

比起工资,更看重老板人品

方博是方敏超的儿子,还在老家上大学,今年19岁,由于每年寒假放得早,他总会跟着父亲到处打工锻炼。

19岁的方博看上去比同龄孩子要成熟。他说:“我经常

跟着父亲干活,觉得老板的人品最重要,老板人大方、为人好时,我们干着也有劲。”

同为80后的周孝阳也是这样认为。周孝阳今年23岁,2008年开始跟着工程队干活,

到现在也有四五年了。“我们这群人除了包工头老方,基本上都是80后,选择活的时候,我们很看重老板的人品,人品不好的,钱再多,我们也要考虑一下。”周孝阳说。

在淄博一家公司工作的高女士说:“我的前一个公司老板为人很刻薄,所以到后来大家集体辞了职,找工作不光看工资,还要看老板是否靠谱。”

没能好好照顾孩子,挺愧疚

周民建和周吉刚同在淄博长期打工,而说起孩子,他们都说:“干起活来太忙了,很少有时间管孩子学习。”

周民建和周吉刚是山东德州人,在淄博从事商用厨房

设备制作的工作已经有5年了。“我们这种工作是流水线类型的,按照件数算钱,所以大家都想多做几件。”从最初从事电气焊到干建筑,再到现在的工作,两个人在外打工已

经有20多年了。

“从家里出来打工,就很少能照顾孩子的学习和生活,也觉得挺愧疚的。”周民建和周吉刚都是41岁,孩子今年都是14岁,正在老家上

初二。

周吉刚说,他们今年的工资已经打到卡里了,回到县城后,他们打算给孩子买点东西。“过年了,也让小家伙们高兴高兴。”